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Zápis 
z jednání PŘEDSTAVENSTVA 
Krajské agrární komory Ústeckého kraje

které se konalo dne 26. září 2017 v Bítozevsi (golf).
Přítomni: dle prezenční listiny
Omluvena: OAK Most
PROGRAM:
1. Zhodnocení žní – Brožka
U obilí pokles asi o 20-25% oproti roku 2016, u řepky o 30-35%. Připomenul, že k poklesu dochází z důvodu sucha, přičemž sucho na rozdíl o mrazu není pojistitelnou událostí (škodou).
Připomenul, že nejsušší oblastí ČR NEÍ Morava, ale Žatecko!! (připomínal to i v osobním dopise ing. Hlaváčkovi i prez. AK ČR Jandejskovi, ani jeden ale na dopis nereagoval).
Diskuse: Hess – CHMEL - jsou oblasti, kde je spodní voda. Nejhorší situace (sucho) je na Rakovnicku (není tam spodní voda). Nejhorší situace je tam, kde jsou starší porosty. Výnosy chmele na úrovni 13,5 q/ha ( v loni 15q/ha), což je cca horší celorepublikový průměr.
Novák potvrzuje Brožkova slova. Na toto téma měl možnost vystoupit i v rozhlase. Ve srážkách jsou výrazné lokální rozdíly. Ovoce – peckoviny nejsou vůbec, jádroviny na úrovni 15 – 20 % minulých období.
Štech byl na pozvání Asociace soukromého zemědělství na setkání s ministrem zemědělství.
Brožka – fond nepojistitelných událostí nevznikl, ač už měl být dva roky.
Loudát se ptá na ceny obilovin a řepky.
Brožka – řepka – 1050 Kč/t při uzavřené smlouvě z 04/2017, obiloviny – pšenice „B“ 380 Kč/q. Ve srovnáním s rokem 2016 jsou ceny přibl. na stejné úrovni.
2. Redefinice LFA 
Brožka informoval o situaci a dopadech redefinice LFA tak, jak byla navržena a odeslána ke schválení do Bruselu a o jednání s Karlovarskou krajskou agrární komorou v tomto směru.
Loudát – ministerstvo LFA nefandí
3. Zemědělské akce
a. Krajské mistrovství v orbě (OAK Chomutov)
b. Krajské dožínky (OAK Louny) –cca 10 tis. lidí, hejtman se z důvodu dovolené nezúčastnil, ministr účast přislíbil, ale nepřijel, představenstvo AK ČR také ne, z důvodu dožínek v Jihlavě
c. Litoměřice – Zahrada Čech
d. Konference – masný skot (AK Děčín) – Loudát – cca 35 vystavovaných zvířat (v našich podmínkách chovaných – limousine, hereford), odborné přednášky na vysoké úrovni. V tomto rozsahu to nelze dělat každý rok.
4. Prezentace agrárních komor – Brožka
Schází nám potřebná prezentace agrárních komor.
5. Novák – informace z představenstva AK ČR
6. Poděkování za účast, ukončení jednání - Brožka

Příští jednání – 23. listopadu ve Vysočanech od 11 hodin.




V Droužkovicích dne 26.09.2017
Zapsala:  H. Dufková
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